

严格错案追责,让司法公正更可期

近日,最高人民法院印发《关于深化司法责任制综合配套改革的实施意见》。其中不乏“亮点”,比如提出完善统一法律适用机制,避免“类案不同判”,严格违法审判责任追究等要求。在张玉环案改判的背景下,《实施意见》推出,具有指向意义。

党的十九大报告提出,“深化司法体制改革综合配套改革,全面落实司法责任制,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”司法公正,要在案件中实现。这对每一位案件审理者都提出了要求。让审理者裁判,由裁判者负责,也是司法责任制改革的主线。

具体到案件审判,就存在法律适用和自由裁量的问题。那么,如何实现法律适用统一,避免“类案不同判”?《实施意见》明确,通过类案检索初步过滤、专业法官会议研究咨询、审判委员会讨论等,解决审判组

确保裁判统一、同案同判,用制度制约人为错案,才会让人民群众对每一起案件判决更加可期、可信,感受司法公平和社会正义

织内部、不同审判组织以及院庭长与审判组织之间的分歧。遵照要求,可解决不同法官与审判组织间同案不同判问题,有效促进裁判统一。

统一法律适用的关键是,向谁统一,以谁为标杆。一般来说,最高法院发布的指导性案例、典型案例及最高法院的生效裁判,对地方各级法院审判都具有示范意义。

问题是,最高法不可能穷尽所有具体案件。有些案件,没有最高法的“统一意见”,仍然不足以解决各省份间的裁判不统一问题。比如,就访民敲诈勒索政府罪,江苏高院早在2014年审理相关案件时就指出,公民通过上访寻求救济并不构成刑法意义上向他人非法勒索财物的敲诈勒索性质。虽然这一判决获得学界公

认肯定和好评,但并没有阻止住其他省份继续出现以该罪对访民追责的现象。由此带来一个疑问,当检索到外地裁判与本地不一致时,究竟是层层上报给最高法院进行请示,还是在法律条款内“自行裁量”,或者采取其他方式,都是需要在审判实践中完善和明确的问题。

其实,“类案不同判”,有时并不是对法律适用的理解问题,而是人为因素形成。比如,刚刚以“事实不清,证据不足”改判的张玉环无罪案,此前就有媒体报道,张玉环称遭刑讯逼供。此案得到纠正,固然令人欣慰,但同样备受关注的是,对造成冤案的各个司法环节如何追责。当然,张玉环案的错误,可能还存在特定的历史条件等因素,但如果此案

办理中有明显违法违规之处,对相关人员进行追责,也是落实司法责任制必然之举。

不过,对于审判错误需要具体问题具体对待。《实施意见》提出,坚持严肃追责与依法保障相统一,严格区分办案质量瑕疵责任与违法审判责任,无疑更加科学合理。一方面,因审判人员理解偏差等造成的错误判罚,当予以一定程度包容;另一方面,对明显违反程序、违反常识、的人为错案,以及玩忽职守酿成的重大错误,应当严肃追责。

总之,只有将《实施意见》具体要求有效落实,确保裁判统一、同案同判,用制度制约人为错案,才会让人民群众对每一起案件判决更加可期、可信,在案件中感受司法公平和社会正义。

现代快报评论员 曹玉兵
特约评论员 吴元中

我说 童言可以无忌,广告不能“无忌”

“爸爸,长大以后我想嫁给你!”“妈妈,长大以后我想娶你!”这是贴在深圳地铁一号线车厢内的广告文案。这些内容引发网友质疑。8月5日,新东方客服人员表示,该广告出发点主要是从小孩子单纯简单的角度,童言无忌地表达对爸爸妈妈的爱。

类似童言在现实生活中时常能听到。但将这样的童言,大张旗鼓张

贴在地铁车厢,并以广告文案形式出现,显然不妥。童言之所以无忌,前提是其真正来自天真单纯、淳朴未凿的孩子之口,且一般只发生在家庭环境、父母与孩子之间。当这些童言作为广告文案、刻意专门张贴在地铁车厢这样的公共场所,已非真正“原生态”意义上的童言,而是假借童言,有明显商业目的的表演。

现实中,孩子“表达对爸爸妈妈的爱”的童言很多,广告文案单单只挑“女儿想嫁爸爸”“儿子想娶妈妈”这两句,无非是因为这两句涉及嫁娶话题和伦理关系,在成人世界里,更容易刺激受众神经、吸引眼球。

企业做宣传、做广告,无论在道德,还是法律上,都不可以完全无忌,没有边界意识。拿“童言无忌”

作噱头的广告文案,对于未成年人来说,可能在无形中造成误导,影响和妨碍他们身心的健康成长,还涉嫌违反《广告法》相关规定。

因此,对于上述以“童言无忌”名义实施的广告文案,市场监管部门也应加强监管,及时查处其中可能存在的违法问题。

湖北 张贵峰



国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
王磊
头版责编
王娟
版式总监
沈明

零售价每份1.5元

镇江彩民好心态 守中双色球630万多元

8月2日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2020071期开奖。当期双色球红球号码为09、11、12、13、22、23,蓝球号码为08。当期双色球头奖12注,单注奖金为615万多元,花落浙江、山东、江苏等地。

江苏彩民收获两注头奖,分别被扬州和镇江彩民中得,他们均采用了复式投注方式。其中,来自镇江的幸运彩民则凭一张花费28元的“7+2”自选复式票囊获一等奖1注、二等奖1注、三等奖6注、四等奖6注,奖金合计630万多元。幸运站点为丹阳市云阳镇元房新村134号编号32110673福彩投注站,出票时间为8月2日16时15分41秒。

购彩十年如一日

此次大奖得主邢先生是福彩双色球的铁杆粉丝,一身休闲打扮,带着妻子喜气洋洋地赶到省福彩中心兑奖处时方才上午九点左右。

据悉,他在十年前接触到双色球之后,感觉很有意思,便时常跑到附近投注站买上几注。“反正我没有什么其他爱好,买买彩票挺好。目的并不是奔着中奖去的,重在参与这项公益事业,所以‘得之坦然,失之淡然’。”邢先生笑着说道。

家人生日来守号

邢先生购彩有个习惯,总是在开奖日当天购彩,也从来不看分析走势、推荐号码,就是跟着感觉走。随着对双色球玩法越来越熟悉,他对复式投注愈加偏爱。用他自己的话来说,玩法本就简洁明了,尤其现在生活条件不错,平时没什么压力,通常每期花个三十来块钱娱乐一下,并且一张票就可以搞定了。

这次中奖的号码,就是邢先生结合家人生日自己选的,已经守了

大约两年时间。周日下午,他照旧继续购票守号,不曾想好运即将降临身边。

主动捐赠两万元

当晚十点多,邢先生躺在床上困意连连,突然听到手机短讯声音不断,就顺手拿起来瞄了几眼,发现彩友交流群里十分热闹。原来,投注站站主把当期双色球开奖信息发群里了,说是有人中了大奖。他再定睛一看,这号码真的太熟悉了,立刻喊妻子把衣服里的彩票拿过来,经反复核对后,才确信中了大奖。激动了好一阵子,夫妻俩商量好第二天一早直奔南京领奖。

邢先生夫妇表示,虽然中得了双色球大奖,但是不会因此改变原有的生活规律,该上班上班,踏实过好上有老下有小的平淡日子。同时,他们还主动提出捐赠两万元爱心款,希望把福彩倡导的公益精神进一步传播给更多的人。

隽永

泰州市福彩中心党支部 开展迎“八一”主题活动



7月31日,泰州市福彩中心党支部开展了迎“八一”主题活动,组织参观了中国人民解放军海军诞生地纪念馆,加强党性教育,传承红色基因,引导党员重温党的光辉历程,寻访中国海军的红色记忆。

中国人民解放军海军诞生地纪念馆坐落于泰州市白马镇。1949年4月初,中国人民解放军华东野战军(三野)渡江战役指挥部设在此地,同年4月23日,根据中央军委命令,中国人民解放军第一支海军部队——华东军区海军在此宣告成立。1989年2月17日,中央军委颁发命令确定1949年4月23日为中国人民解放军海军生日,江苏泰州白马庙为中国人民解放军海军诞生地。纪念馆从“近代沧桑、白马建

军、威震海疆、发展壮大、鱼水情深”等五个方面展示了海军发展壮大的光辉历程。参观过程中,讲解员详细介绍了海军的诞生和发展历程。一张张图片、一件件实物,见证了海军从无到有、从弱到强的成长道路。支部党员们驻足凝视,内心深受教育,无不为先辈们决胜千里的宏伟气魄和英勇奋战的精神而自豪。

活动结束后,大家纷纷表示,要传承先辈们的初心,将此次红色教育活动作为一次深刻的党性教育、思想洗礼和精神激励,要把先辈们甘于吃苦、勇于担当的革命精神贯穿到福利彩票的日常销售管理工作中,进一步增强党性修养,充分发挥党员先锋模范作用,助推全市福利彩票销售工作实现新跨越、谱写新篇章。 泰彩

“福彩连心”为困难家庭送去5000元爱心资助

所谓天有不测风云,顶梁柱突发疾病意外去世,给这个低保家庭沉重一击。2019年9月,老实、热心肠、可靠、有责任心的老明走了,39岁的侯保秀成了单亲妈妈,一对可爱的儿女痛失父爱,贫困之家更加风雨飘摇。

侯保秀一家住在新坝镇沙杭村,儿子今年18岁,在灌云中学读高三,女儿今年6岁,还没上小学,丈夫明先生的突然离去,令原本就贫困的家庭陷入困境。7月27日,连云港

市福彩中心公益寻访小组在核实相关情况时,第一时间来到了侯保秀的家慰问,并送去了5000元爱心款。

“去年9月份,丈夫突发心肌梗塞,毫无征兆,出事时还在跟他聊天,聊儿子即将读高三,小女孩即将上小学,负担不小,要好好努力赚钱养家,结果凌晨1点多,丈夫忽然呼吸急促,昏迷不醒,还没来得及送去医院,就不幸离世,太突然了!”提起丈夫意外去世,侯保秀不禁红了眼

眶,“为了两个孩子的学费和生活费,我愁得整夜整夜合不了眼,现在一边带小女儿,一边抽空打打零工,为了两个孩子,拼了。”

同样身为母亲的社工师李艳对侯保秀进行了安抚,并为她送去了福彩爱心款,鼓励其树立信心,勇敢面对困难,侯保秀接过爱心款说:“福彩大家庭的关爱让我们一家倍感温暖,感谢福彩雪中送炭,为了孩子,我会坚强起来,这个难关我一定会渡过的。” 陆欣媛



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师